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SENATO DEL IlEliNO - SESSIONE DEL 18!i::J-{ìl) 

TOilXA T A DEL 21 ~OYE~IIlHE t 8Ga 

i'llBSIDENZA DEL l'RESIDE:STll CASATI. 

Sommario. - Ctmgec!i - Risultato dello 1q11it1inio per la nomina dei segretari e dei qutstori - Relazione 
sui titoli citi Senatori Arconflti, Ya1111ucci, Angioletti, Robecchi, TulTi.ri, Sanseveri110, Cassin~i, Saracco, Brio 
schi, Cucchiari, Persone, Bella, Asttn'}O - Proclamazione a Senatori dei signori Cassfnis, Angioletti, Ya11- 
n11rci, Robecchi, Briosctii, Sanswerino, Cucchic1ri e Astengo - Appello nominai-. per lo s11ui1tinio dei due· 
segretari ma11ca11ti - Sr1uitti11io per !e Commissio11i permi.nenti di fì11an::a e di contabilità interna - Pre- 
1enta::io11e di dieci disegni di legge - Risultato dello sq11itti1ùo per lr1 nomina dei d1te segretari e rinnovamento 
di esso - P1·oposla del Senatare F. M. Serra per la risposta al discorso della Corona, accettata dal Se11ato 
- Estrazione drgli scrutatori per la nomina delle due Commissioni permanenti e per quella dei due Seg~ 
tari - Risultato dello s.111it1i11io per questi ultimi - Proclama::ione a segretari dei Senatori Chiesi e l;inori . 

.... 
La seduta è aperta alle ore 2 t 1:?. 

Sono presenti i signori llin'islri della guerra, grazin 
e giustizia e della marina, e pili lardi intervengono 
il Presidente dcl Consiglio, il Ministro di agricoltura 
e commercio e quello dci lavori pubblici, 
li Segretario prowisorio Scnalore De-Gori dà lettura 

dcl processo verbale della tornala precedente, il quale 
Tiene approvato. 

Il Senatore Segretario provvisorio Giuori-Lisei lc~i:e 
le domande dci signori Senatori Gievaaol», Sanvilule, 
Lauzi, Sclupis e Mcrini per un congedo che è loro 
dal Senato accordato. 
Presidente. Ora darò conto dell'esito dello squit 

tinio per la nomina dci signori Segretari e dci signor! 
Quesluri. 

Lo squlttinio per I~ nomina dci signori Segretari 
conteneva 80 schede; la maggioranza quindi sarebbe 
di ·'1 voti. Ebbero, il signor Senatore Cihrario 79 voli, 
Scialoia 51!, Chiesi 35, Arese 3J, Amari professore 33, 
Ginori 3:!, ?tlclci;ari 28. Soltanto due hanno ottenuto 
la maggioranza, cioè i Senatori Cibrario e Scialoia : 
r.onverrà perciò che i siguori Senatori si compincciano 
di rinnovare la scheda per i duo Segretari mancanti. 

N1~llo squiuìnie per la nomina dci Questori il Se 
oa1C:rc Orso Serra ebbe 7l voti, il sig. Senatore Ugolino 
Della Gherardesca voti 73, Amari 2, Strozzi t Matte-. 
ucci t. 

Iìestano quindi nominali Questori dcl Senato i Se- 

tor; 
·• 

natori Orso Serra ed Ugolino Della Gherardesca, che 
prego a voler prendere il loro posto. . 

Ora i signori Senatori sono invitati a prP.parare le· 
schede rcr la nomina dci due Se~'Tclari mancnnli. 

Frallanlo ~e ci rossero relazioni in pronto sui ti 
toli dei nuovi Senatori, pregherei i gignori relatori a 
farmelo conoscere, chè darPi loro la rarola. 

&>nalore Arrival>ene. Domando la parola. lo sono 
staio incaricalo di tre relazioni che avrP.i pronte. 

Senatore Benlntendl. Domando la parola. 
Senalore Poggi. Domando la parola.' 
Presidente. La parola spe\la al sig. Senatore Ar 

rivabcne. 

RELAZIONE 
Nul titoli del nuovi Senntorl. 

Senalore Arrivabene, relatore. In conformità del 
l'art. 33 dello Slatulo fondamentale del Regno, S. ?il., 
con Decreto dell'8 ollohre t8G5, ha nominalo SPn3tore 
il sig. marchese Arconuli Visconti. 

Il marchese Arconati Visconli è comrreso nella ca 
tegoria 3 dell'arlicolo suddetlo, per aver piti di tre 
lri;islature, e nella 21 pel censo che paga sureriore) 
al richiesto. Quindi a nome dcll'l:flìcio cui bo l'onore 
di opparlcnere, prego il Senalo di voler accogliere la 
sua ammessione a Senatore. 
Presidente. Interrogo il Senato se ammette le con 

clusioni tcslè enunciale. 

., 11 •. •·., I 
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Chi le ammette voglia sorgere. 
(Appro\"ato) _:..,., 
Senatore Arrivabene , relatore. Il sig. prof. Atto 

Vannucci è stato nominato Senatore con Decreto Reale 
del1'8 ottobre scorso. Ha I' età richiesta dallo Sta 
tuto. Egli appartiene alla categoria t8 dell'articolo 
33 dello Statuto,· corr.e membro dell 'Accadcmia delle 
scienze, ed alla 1!) come membro del Consiglio supe 
riore di Pubblica istruzione. Quindi ho l'onore di pro 
porre la sua ammessiona a Senatore. 

(Approvate) · J 
Il Generale Angialetti appartiene alla categoria 5del~ 

l'art, 3.1 dello Statuto come Ministro Segretario di Stato. 
Ha l'età richiesta dallo Statuto medesimo, per cui ho 
l'onoré di proponi la sua aivmcs.sione a Senatore. 

!Approvalo) · 
Presidente. Il Senatore Deninlcndi ha la parola. 
Senatore Benlntendl, relatore. A nome dell'Ufficio IV 

ho l'onoro di riforire sulla nomina a Senatore dcl sa 
cerrlote Giuseppa Robcechi, econemo generale dci be 
nefizi vacanti nelle provincie lombarde. 

Il sacerdote commendatore Giuseppe Rohecchi fu no 
minato Senatore con decreto dell'8 ottobre tHll5. Esso 
è nato nell'anno 1805; fu per cinque legislature conse 
cutive membro della Camera dci Deputa ti ed è per con 
srguenza compreso nella categoria 3.a dell'articolo 33 

· dello Statuto. Laonde io ho l'onore di proporvi la con 
validazione della sua nomina a Senatore dcl Regno. 

(Appro,·ato) _,,,.- 
Senatore Benintendi, relatore. Con decreto dcl- 

1'8 ollobre t81l5 fu nominalo a Senatore del Ileano 
. . ' e 11 signor Larone Turrisi Colonna. Esso paga da oltre 
Ire anni più di Ire mila lire d'imposte diretta . e •r 
partiene perciò alla categoria 2t dell'articolo 33 dello 
Statuto. In conseguenza ho l'onore di proporre la con 
•alirlazione della nomina a Senatore del Regno del 
barone Turrisi Colonna. 

(Aprrovato) -- 
Senatore Benin tendi relatore. Con decreto dello stesso 

giorno 8 ottoh, t8G5 il signor Conte Faustino Sanseve 
rino già Dcpulato ul Parlamento fu nominato Senatore del 
Regno. Esso è nato nell'anno t801, paga oltre tremila 
lire d'imposte dirette secondo che porla la categoria 
21 dell'art. 33Jello Statuto. Per conseguenza ho l'onore 
di proporvi la convali•Jazione della sue nomina a Se 
natore dcl Regno. 

(Appronto) ,,,.,,.,, 
Senatore Poggi, relatore. Domando la parola. 
!>residente. Ila la parola. 
Senatore Poggi, relalore. L'onorevole Commendatore 

Gio\·an Battista Cassinis fu nominalo Senatore con dc· 
cre~o di S. M. del)' 8 ottobre t8ti5. Esso h:t l'età pre 
~r11la dallo Statuto; ru per t8 mesi ?ilinislro' di l\iusti 
zia, i:razia, e culti, e ru Presidente della Camera dei 
DP~~tati. Ilaslano questi titoli perchè io :i nome del Il 
uflicio proponga I' ammessione dcl sig. Commendatore 
Cassinis a Sen7tor dcl Regno. 

(Arprovato) ·~ . 
107 

Senatore Poggi, relatore. L'onor. Comm. Giuseppe 
Saracco, nominato Senatore del regno eon decreto di 
S. M. in data 8 ottobre 18G5, ha l'età prescritta dallo Sta 
tuto, è stato membro della Camera elettiva per cinque 
ki;islature, ond; io ne propongo I' ammessione in Senato. 
(Approvalo) ·/ 
Senatore Cibrario, re.latore. Domando la parola. 
Presidente. Ifa la parola. 
Senatore Cibrarlo, relatore. Con R. Decreto 8 oUo 

bre t865 il sig. Commendatore Franc.,~co Brioschi, insi 
gne cultore delle scienze matematiche, è stato nominalo 
Senatore del Rei;no. È nato in :Milano il 22 dicem 
bre 1824 e per conseguenza ha raç.giunlo l'età pre 
scritta dallo Statuto. li suo titolo di ammessione è cli 
sedere dn piii di sette anni nell'Istituto Lombardo di 
scil·nze e lettere, secondo la catcl{ori~ dell'art. 33 
dellu Statuto. lo per conseguenza, a nome del li l:fficio, 
propongo I' ammessione a Senatore dcl Reg110 dcl sig. 
Commendatore Uriosrhi. 

(Approvato) / 
Senatore Chiesi. Domlndo la parola. 
Presidente. Ila la parola. 
Senatore Chiesi, relatore. Con RPgio Decreto 8 ot 

tobre t8G5, il sig. Commendatore Domenico Cucchiari 
di Carrara fu nominalo Senatore del llcgno. 

Egli ru deputato al Parlamento italiano nella prima 
ed oliava legislatura, e meritò I' allo gr~~o di Luo 
gotenente Gencr<41C nell'esercito, e di Comandante ge· 
OP.raie del Diparli;nento militare di Firenze. nisulla 
dagli atti presentati che compi l'età staliilita dallo 
Statuto, ed io ho l'onore, a nome dell'Ufficio quinto, 
di 11rororrc, all'appoggio dell'articolo 33 dello Statuto; 
che vogliate ammcllerlo a Senatore del Rci;no. 

(Approvalo) _ 
Senatore cllit<si, relatore. li Conte Comm. Carlo Pcl 

lion di Persa no ru nominato Senatore del Re:;nocon Regio 
Decreto dell'S ottobre t8G5. Fu minislro rii marina, de 
pul~lo al Parlamento italiano ne:la &ellima ed ottnva 
legislatura cd è insignito dcli' alta dii;nità di Ammira 
glio nella Re:;ia ~farina. Risnltn d~:;li t>~ihiti 'lltli nver 
egli compiuta letà prescritta dallo Statuto, perciò a 
nome dcl quinto UOìcio e ali' appo;;:;io del JS. H del 
l'art. 33 dello Statuto, ho l'onore di proporvi che 
vogliatc.ammcllerlo tra i senatori del Rrgno. 

(Approvalo) / 
Senatore Pastore, relatore. Doman1lo la parola. 
Presidente. La parola è al Senatore Pastore. 
Senatore Pastore, relatore. Con llr.alc Decreto 8 otto- 

bre 18G5 il commendatore Giuseppe Uclla Ispettore Ge 
nerale del Genio Civile, ru nominalo Senatore dcl Regno. 

Consta al terzo l:ffido ch'cg'i ha compiut~ l'rtil pre 
srritta dallo Statnlo, ha follo parte di tre legislature nrl 
Parlamento italiano cioè la terza, la quarta e l'oliava, ! 
ed a1lempie alle cond:zioni prescrille1lalla categoria terza 
dell'articolo 33 dello Statuto; io ho 1p1in!li l'onore a 
nome dcl terzo Ufficio di proporventl I' ammi~sione. 

(Approvalo) / 
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Senatore Della Ghe1'8.rdesca, relalore. Domando 
la parola. 
Presidente. La parola è al Senatore Della Ghera~ 

desca. 
Senatore Della Ghera.rdesca, relalore. Ho l'onore 

di riferire al Senato a nome dell'Ufficio Hl, sulla no 
mina a Senatore del Regno del comm, Giacomo Astengo, 
ratta con Regio Decreto 8 ottobre t8G5. Esso ha l'età 
voluta dallo Statuto ed avendo appartenuto all'altro ramo 
del Parlamento per più di tre Legislature, la sua nomina 
è fra quelle appartenenti alla terza categoria dell'arti 
colo 33, quindi per mio mezzo l'Lfflcio 3, propone la 
sua a!Dmissione) Senatore. 
(Approvato)/ 
Presidente. Fra i signori Senatori testi: ammessi, i 

seguenti : Arconati, Angioletti, Vannucci, Bobecchi, 
Sanseverlno, Cassinis, Brioschi, Cucchiari, Bella, Astengo 
avendo essi già prestato il giuramento nella seduta reale, 
li proclamo Senatori del Regno, ed entrati nel pieno 
esercizio delle loro funzioni. 

Ora prego i signori Senatori a volere deporre le schede 
per la nomina dei due Segretari mancanti. 

Li pregherei pure a preparare due schede, una per 
la Commissione permanente di finanze, la quale deve 
contenere 15 nomi; l'altra per la Commissione di.con 
tahilità interna che deve contenerne cinque. 

PRESENTAZ!O;'l;E DI PROGETTI DI LEGGE. 

Ministro dell'Interno":" Domando la parola 
Presidente. Il Ministre dell'interno ha la parola. 
Ministro dell'Interno. Ho l'onore di presentare 

al Senato un progetto di legge per la convalidazlone del 
Decreto Reale !) agosto t8C5, N. 2-i31, intorno alla 
revisione straordinaria delle liste elettorali politiche. 
Presidente. Do allo della presentazione dcl pre 

sente progetto di legge che sarà stampalo e distri 
buito negli I'Ilici, 
Ministro della Guel"l'a. Domando la parola. 
Presidente. li M inistro della Guerra ha la parola. 
Ministro delll!- Guerra. Ho lonore ili presen- 

tare al Senato un progetto di lc1rne sull'alTrancazione 
dal servizio militare e sul riassoldamento con pre 
mio, progetto che fu già esaminalo ncll' altra legisla 
tura dal Senato, ma che non potè essere approvalo 
dalla Camera elettiva per mancanza di tempo •• 
Presidente. Do allo al sig. llinislro della Guerra 

della presentazione dcl presente progetto di legge che 
sarà stampalo e distribuito negli I'ffìcl. . 
Ministro d' Agricoltura e · Commercio. D<>- 

mando la parola. . 
Presidente. Il sig, Hinislro d'agricoltura e com 

mercio ha la parola. 
Ministro d'Agricoltura e Commercio. Ho l'o 

nore di presentare al Senato, a nome ancho de' miei 
colleghi i Ministri di finanze, e di grazia e giustizia, un 
progetto di legge inteso 'ad approvare il Decreto Reale 
dell'S ottobre 1865, con cui è instituito nelle provin 
cie continentali il credito fondiario. 

10~ 

Presidente. Do atto al sig. ~linistro d' agricolmra 
e commercio della presentazione di questo progetto di 
legge che sarà stampato e distribuito negli Uffici. 
Ministro delle Finanze. Domando la parola. 
Presidente. Ha la parola. 
Ministro delle Finanze. Ho l'onore di presen 

tare al Senato i seguenti progetti di legge : 
t. Per la formazione della Bonea d'Italia; 
2. Per il passaggio del servizio di tesoreria dello 

Stato alla Banca !\azionale ; 
3. Sul sequestro degli stipendi degli impiegati; 
.\. Sulla riscossione delle imposle dirette ; · 
5. Sulla Sila delle Calabrie; 
6. Sull'approvazione della nndila di un podere an 

nesso alla chiesa di _Sanlp !Ilaria in Fornò nellà pro· 
vinci a di F orli. 

Pregherei il Senato a Yoler dichiarare d'urgenza il 
progetto relativo ai passaggio del servizio delle teso 
rerie alla Banca Nazionale, trattandosi della convali 
dazione di un decreto, che quando ricevesse l'appro 
vazione del Parfumento dovrebbe andare in vigore 
al t gennaio 1866. 
Presidente. Do allo al sig, Ministro delle finanze 

della presentazione di questi sei progeui di legge. In 
terrogo il Senato se ammella la dimanda di urgenza 
per la legge sul passaggio del servizio di tesoreria alla 
Banca Nazionale. 

Chi è di quest'avviso &i alzi. 
(Approvato) 
Ora si Ca l'appello nominale per deporre nell'urna 

le schede per la nomina delle due. Commissioni per 
rnanenti di finanza e di contabilità interna. 

(Il Senatore Strozzi, segretario provvisorio, fa l'ap- 
pello nominale.) 
Ministro dei Lavori Pubblici. Domando la parola, 
Presidente. Ila la parola. 
Ministro dei Lavori Pubblici. Ile> l'onore di pre 

sentare al Senato un progetto di legge per la eonva 
lidazlone dcl Decreto 8 ottobre 186:i, con cui fu ap 
provata la convenzione colla Società Yillorio Enia 
nuele. 
Presidente. Do atto al sig: Ministro dei Lavori pub 

blici dell:i presentazione di questo progetto di legge 
che sarà slampalo e distribuito nei;li t:ffizi. 

Rendo conto al Senato dell'esito del secondo squit 
tinio per la nomina dci due sei;relari niancanti. Esso 
non ha ancora avuto elTello, perchè ne~uno dei quat 
tro Sen3tori che hanno ottenuto mlggiori voli, ·ba rag 
giunto il numero richieslo; perciò dovrà rinnovarsi." 

Essi sono i seguenli: 
Chiesi voti 36 - Ginori, 34, - Amari proressore 

!tlichele, ~3 - Aresti, U. 
Ora a termini del nostro regolamento si fa lo sq11it 

linio scmplicemenle su quelli che riportarono maggiori 
voti. 

I signori Senato~i. sono quindi invitati a s.:egliere 
'u questi quallro nomi e scri,·erne due in una scheda. 
Secondo l'ordine dcl 1>iorno_ il Senato deve deliberare 
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sulla scelta di una Commissione per l'indirizzo in ri 
sposta al discorso della Corona. 

È in facoltà dcl Senato, a termini dcl Regolamento, 
·di nominare una Commisslone per schede , come ab· 
biamo fallo ellualmeute, oppure deferirne il mandalo 
all'Ufficio della Presidenza come si praticò altre \'O)Le. 

Interrogo il Senato se intende nominare una Com· 
missione. 

Senatore Serra F. M. Domando la parola. 
Presidente. Ila la parola. . • 
Senatore Serra. Non vedrei veramente un motivo 

per cui il Senato debba dipartirsi dalle sue consue 
tudini. 

Sempre si è demandalo all'ufficio della Presidenza 
lonorevole incarico di redigere la risposta al discorso 
della Corona ; quindi esso ba lcuo la redazione in con 
ferenza privata prima che fosse approvala in seduta 
pubblica. Non vedrei, ripeto, un motivo ragionevole 
per discostarci, nella circostanza auuale , dall'antico 
sistema ; pre~o quindi il Senato di dare alla Presi. 
densa questo mandato di fiducia, di compilare cioè la 
risposta al di scorso della Corona, · 
Presidente. Mello ai voti le proposta falla dal Se 

natore Serra Francesco M. Chi l'approva sorga. 
(Ap11rovata) 
Ori\ si procede ali' estrazione degli scrutatori per 

~a Commissione di finanza e per quella di contabilità 
interna. 

1 O!t 

Scrutatori per la Commissione di Ilnanza risultano 
i Senatori Balhi-Senarega , Imperiali e· Della Gherar 
desca ; per quella di contabilità interna i Senatori 
Manzoni Tommaso, ArrivaLene e De-Gori. 

Si procede ora ali' appello nominale per lo squilli 
nìo sui due segretari mancanti. 

(Il Senatore segretario provvisorio Ginori fa l'appello 
nominale.) · 
Presidente. Prego i signori scrutatori a roler fare 

lo spoglio delle schede, onde proclamare ancora nella 
seduta d'oggi la eostituzione dell'ufficio di Presidenza. 

(Dopo breve intervallo i sgnori scrutatori rientrano 
nell'aula.) • 
rresidente. L'esito dcli' ultimo squiuinlo per la 

nomina dei due Segretari è il seguente: 
Il Senatore Chiesi ebbe 4'.) voti, il Senatore Ginori , 

ne ebbe 13, il Senatore Arese 20,. ed il Senatore 
Amari 18; restano quindi nominati Segretari i signori 
Senatori Chiesi e Ginori, i quali unitamente ai signori 
Seno tori Cihrario e Scialoja completano l'ufficio di 
Presidenza. 

Con ciò restando costituito l'ufficio intero di Presi 
denza, io, a norma ùel regolamento, mi farò dovere 
di farne relazione a S. M. 

Intanto oggi la seduta è sciolta,· ed i signori Sena 
tori saranno com·ocati a domicilio (ore 4). 

• 
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